

当过村里的大厨,当过接生婆,如今还能爬楼梯到三楼晾衣服

# 百岁老人的传奇人生

□ 记者 杨佳倩 文/图

“妈,你慢点儿上楼,我跟不上你。”6月5日15时许,建安区五女店镇大王寨村的王银祥一边追着上三楼阳台晾衣服的母亲王氏,一边叮嘱母亲小心。王银祥的母亲今年100岁了,她不拄拐杖也能一口气上三层楼晾衣服。记者从村民口中得知,王氏在大王寨村十分受人尊重,不仅因为她是村里唯一的百岁老人,而且因为她当过村里的大厨,给村里很多孕妇接生过。

## 身体硬朗,上楼比儿子都快

王氏是大王寨村目前唯一的百岁老人。她满头银发,身体硬朗,眼不花,腿脚利索。从鞋、袜子到衬衣、外套,王氏的衣着非常整洁。

“每次都这样,不吭声,洗了衣服就去三楼阳台晾,我都追不上她。”王银祥说,母亲是1919年出生的,是当时一个大户人家的女儿,从小受到良好的教育,知书达理。

“我的老伴儿是黄埔军校毕业的,后来成为国民党军官。因为日军侵略,我们家没落了。后来,共产党拯救了我们。我的老伴儿离开军队后,改行当了老师。”王氏回忆起往事,思路清晰。

“我从小女红特别好,里里外外的衣服都会做。老伴儿当了教师后,我就到我们村生产队的合作社做衣服。”王氏说,她从小受到良好的教育,不仅会做衣服、做饭,还学过简单的医疗知识。

## 她曾是村里的“专职”接生婆

“俺姨是周边远近闻名的大厨,谁家红白喜事都请她当主厨。七大碟、八大碗,她都能做。如今,年龄大了,就没有再干过。”大王寨村一组组长王子俊说,王氏在大王寨村是一位十分受人尊重的老人,她以前是村里的“专职”接生婆。

“俺姨是我们村的‘福音’。我、我儿子、我孙子,都是她接生的。我们村里像我一样大的、像我儿子一样大的,



百岁老人王氏爬楼梯到三楼阳台晾衣服。

大多数是她接生的。”

王氏因为学过一些医疗知识,加上在娘家学过接生技术,嫁到大王寨后,就成为村里的“专职”接生婆。

“我第一次接生是在我20多岁时。那时候,农村妇女思想落后,都不肯上医院生孩子。我们村几乎所有的孩子都是我接生的。”王氏说,她接生的水平被村里人认可。1958年,许昌县(现为建安区)让每个村推荐一名妇女去许昌市城区的医院学习医疗技术,大家一致推荐她去学习。“大家信任我,我就好好学。我接生过的孩子,没有一个出问题的,现在都很健康,有的当了父亲、爷爷。”

## 喜欢操心,喜欢忙着

“好多人问俺娘的长寿秘诀,其实我真不知道。我就是觉得,她喜欢操心,喜欢忙着,从来不会闲下来,总有使不完的劲儿。不让她做这个事情,她就会找其他事情做。”王银祥说,母亲太爱干净了,每天早早地起床,先把家里打扫一遍,到今年100岁了也没有间断。

“她每天都要换衬衣,衣服总是很干净。别看她已经100岁了,现在还坚

持自己洗衣服,偶尔给我们全家人做饭。我也担心她累着,但是阻挡不住。她是我们家的大管家,全家人的事都由她决定。”64岁的王银祥拉着母亲的手说。

王银祥说:“俺妈嫌我做的饭不好吃。她做饭讲究,喜欢吃肉。”

“越老越小,这句话一点儿都不假。我妈在家里当了一辈子的‘老大’,脾气比较倔,我们小辈儿事事都顺着她的意思。我姐姐出嫁了,母亲跟我住在一起。她现在就是我们家的‘宝贝’。”王银祥说。

记者离开时,王氏坚持出来送记者到路口。

“闺女,你看我们村,现在多美、多好啊!我看着哪儿都是好的。我希望多活几年,多享受一下美好的生活!”王氏对记者说。



## 走进“兰台”看珍档 感受许昌70年巨变

本报讯(记者 牛志勇)今年6月9日是第12个国际档案日,主题是“新中国的记忆”。6月6日,许昌市档案局、许昌市档案馆围绕这一主题,集中开展“新中国的记忆”国际档案日系列宣传活动。我市部分机关干部和学生来到市档案馆参观,感受许昌深厚的档案文化和新中国成立以来许昌发生的巨变。

当日上午,在市档案馆一楼大厅,志愿者向前来参观的人们发放《中华人民共和国档案法》《机关档案管理规定》等册子。大厅内的展板集中展示了与档案相关的法律法规。

“今天是我第一次走进许昌市档案馆。在我原来的印象中,档案只是密封在袋子里的纸。通过参观,我才知道档案的形式有多种,承载着一个地方独特的历史文化。”许昌工商管理学校的学生张翼说。

据许昌市档案馆副馆长沈薇介绍,市档案馆一楼除了普法宣传展外,还有“许昌记忆”·馆藏档案珍品展、辉煌足迹70年图片展;二楼8253房间有“改革·印记”许昌改革开放初期农村变革照片档案展。活动将持续到6月16日,人们可以前往参观。

“国际档案日系列宣传活动向人们揭开了档案的神秘面纱,可以让人们更好地感知档案,了解档案,充分发挥档案服务大局、服务社会、服务民生等功能!”沈薇说,希望更多的市民走进档案馆,感受许昌70年巨变。

## 相关链接

### 兰台

兰台是汉朝中央档案、典籍库,收藏地图、户籍等档案,建于长安(今西安)宫内,系石室建筑。兰台隶属于御史府(台),由御史中丞兼领,置兰台令史,故后世称档案为兰台。现在,档案领域有本杂志叫《兰台世界》,一些院校档案学专业设兰台台。

## 便民热线

13137880666 2770000

QQ群:112855657

欢迎爆料 爆料有奖

## 大雨滂沱,但积水不多

有不少人坚守在防汛重点位置,保证排水通畅

本报讯(记者 吕正子)6月5日,一场大雨不期而至。这场雨在降低气温、缓解旱情的同时,给市民出行带来不便。作为防汛工作的重点,许昌城区的排水情况是什么样的?

“6月5日下大雨,东城区的道路并未形成大面积的积水!”东城区水利局局长万世峰说,大雨来临时,该局共有70名工作人员坚守在防汛岗位上。绿化带中的枯枝烂叶随着雨水流出,堆积在箅子井上阻碍雨水流入。因此,工作人员当天的主要任务就是清理箅子井上的枯枝烂叶。

许昌市市政实业有限公司担负着中心城区和铁西城区的雨季防汛工作。据该公司副总经理李晓顺介绍,6月5日下大雨,中心城区和铁西城区没有大面积的积水,仅在八一路与北关大街交会处东北角、建设路与文峰路交会处西北角、东大街与文峰路交会处东北角、许继大道西段等处形成积水。

“6月5日的大雨分为两个阶段。”李晓顺说,当日15时开始下雨,130名市政工人分别奔赴中心城区和铁西城区的防汛重点位置;17时,雨量达到最



6月5日17时许,在市区许继大道西段,非机动车道上出现积水。一位市民用铁锹清理下水道口的树叶等垃圾。 记者 黄增瑞 摄

大,市政工人紧盯市区7座铁路桥和文峰路隧道的情况,出现积水立即处理。

23时,雨渐渐停止,市政工人监控的易积水地段均未出现积水。

## 退火车票,如何收费?

李女士:我买了一张火车票,现在有事不能按时乘坐火车。请问,如果退票,费用怎么收取?

许昌火车站工作人员回复:开车前15天(不含15天)以上退票的,不收取退票费;开车前48小时以上、不足15天退票的,按票价的5%收费;开车前24小时以上、不足48小时退票的,按票价的10%收费;开车前不足24小时退票的,按票价的20%收费。

需要提醒大家的是,改签或变更后到站后的车票乘车日期在春运期间的,退票时一律按开车时间前不足24小时的标准核收退票费。

## 办理学生公交卡 需要提供什么证件?

王女士:我女儿今年12岁,我想给她办理一张学生公交卡。请问,办理学生公交卡有年龄限制吗?办理时带什么证件?

城市公共交通有限公司的工作人员回复:办理学生公交卡的年龄是6岁到13岁,初次办理学生公交卡只拿户口簿即可。

值班记者 万誉